Lab.3: Okreslanie zwigzkow
w bazie danych MS Access.

Gdy zaprojektowane juz sq relacje (tabele), w ktorych umiesci¢é mozemy konkretne
obiekty w bazie danych, czas przejs$¢ do modelowania zwigzkéw pomiedzy nimi.
Modelowanie zwigzkdw w systemie MS Access nie odbiega niczym od okreslania zwigzkow
w diagramach zwigzkdw encji. A zatem wyrdzniamy nastepujace zwigzki:

1. jeden do jednego (spotykane niezwykle rzadko bowiem jesli danemu elementowi

ZAWSZE przyporzadkowany jest inny konkretny element, w wiekszosci przypadkdéw

mozna mu po prostu poswieci¢ kolejng kolumne tabeli),

jeden do wielu (spotykane najczesciej),

3. wiele do wielu (aby zamodelowal taki zwigzek konieczne jest stworzenie
dodatkowej tabeli).

N

Jednym z atrybutdw relacji moze by¢ klucz gtdwny. Za jego pomocg mozliwa jest
jednoznaczna identyfikacja elementdw relacji. Klucz gtdéwny stanowi¢ moze jedna kolumna
(atrybut) lub kilka kolumn (atrybutéw).

W bazie danych MS Access klucz gtowny to atrybut, dla ktérego wigczone jest
indeksowanie bez powtdrzen. Indeksowanie moze by¢ wigczone réwniez dla innych
atrybutéw, nie bedacych kluczem gtéwnym.

1. Cwiczenie pierwsze omawia kolejno sposdb tworzenia kazdego z tych zwiazkow.
Stwdrzmy w tym celu matg baze danych, opisujaca nastepujace elementy: studentdw, ich
szafki, grupy oraz wyktadowcow.

1. Zwiazek jeden do jednego.
Dla celéw ¢wiczenia zakladamy, ze niezbedne jest utworzenie osobnych tabel dla
studentdw i ich szafek (tabele tworzymy z widoku projektu).
Pola tabeli "Student": IdStudent (typ: Autonumerowanie, ustaw jako klucz
podstawowy), Nazwisko (typ:tekst), Imie (typ:tekst).
Pola tabeli "Szafka": IdSzafki (typ: liczba, ustaw jako klucz podstawowy),
Numer (typ:liczba, indeksowanie: tak, bez powtdrzen, uwagi (typ: tekst).

Stworzmy zwiazek miedzy tabelami szafka oraz student.

Otworz projekt tabeli ,Szafka”. W polu "typ danych" atrybutu, ktéry stanowi klucz
gtéwny tabeli szafka (a wiec IdSzafki) wybieramy opcje "kreator odnosnikéw..." a
nastepnie "obiekt: kolumna odnos$nika ma pobiera¢ wartosci z tabeli lub kwerendy".

Wskazujemy tabele Student, z ktérg mamy stworzy¢ zwigzek.

Wybieramy atrybut, ktory jest kluczem gtéwnym drugiej tabeli (a wiec IdStudenta).
Relacje faczone sa poprzez kolumny bedace ich kluczami giéwnymi.
Wybieramy tez nazwisko (aby nie wyswietlat sie nam tylko nic nie znaczacy
identyfokator — tabela potaczona jest w rzeczywistosci przez identyfikator).



taczenie tabel zwigzkiem jeden do jednego to zastapienie klucza
podstawowego jednej tabeli kolumna odnosnika wskazujaca na klucz
podstawowy drugiej tabeli.

Wejdz w widok relacji, edytuj relacje i zaznacz opcje:
Wymuszaj wiezy integralnosci,

Kaskadowo aktualizuj pola pokrewne,

Kaskadowo usun rekordy pokrewne.

Stworzony zostat zwigzek jeden do jeden miedzy tabelami student - szafka. Zwrd¢
uwage na oznaczenia zwigzku stosowane w MS Access, nieco inne niz przy
modelowaniu enciji.

2. Zwigzek jeden do wielu.
Utworz tabele ,,Grupa” z nastepujacymi polami: IdGrupy (typ: autonumerowanie,
ustaw jako klucz podstawowy), Nazwa (typ: Tekst).

Stworzmy zwiazek miedzy tabelami Grupa oraz student.

Otworz projekt tabeli Student. Dodaj nowy atrybut — nie podajac jego nazwy,
zacznij od kreatora odnosnikdw w polu ,typ danych”. Wybierz opcje analogiczne do
punktu pierwszego, tj. Powigz z tabelg , Grupa” poprzez pola IdGrupy oraz Nazwa.

Odswiez widok relacji i edytuj relacje, zaznaczajac pierwsze dwa pola wyboru dla
wiezdw integralnosci. Zwigzek jest oznaczony jako jeden do wielu, poniewaz dla
odnos$nika do tabeli ,Grupa” w tabeli student, pozostawiona jest opcja
»Indeksowane: Tak (Powtdrzenia OK)”.

3. Zwiazek wiele do wielu.
Utwoérz tabele ,Wykfadowca” z nastepujacymi polami: IdWyktadowcy (typ:
autonumerowanie, ustaw jako klucz podstawowy), Nazwisko (typ: tekst), Imie
(typ: tekst).

Stworzmy zwiazek miedzy tabelami Wykladowca oraz Student. Do
zamodelowania zwigzku wiele do wielu konieczne jest jednak stworzenie
dodatkowej tabeli ,Wyktadowca_student”.

W tabeli tej nie definiujemy klucza gtéwnego (jezeli pojawi sie taka zacheta,
klikamy nie). Pola tej tabeli to dwa odnosniki do kluczy gtéwnych tabel:
~Wykfadowca” oraz ,Student”. A zatem wybieramy w polu ,typ danych” opcje
~kreator odnosnikow” i kolejno definiujemy oba zwigzki.

Odswiez widok relacji i edytuj relacje, zaznaczajac wszystkie pola wyboru dla
wiezdw integralnosci. Widok powinien by¢ nastepujacy:
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2. Cwiczenie drugie. Wypelnij stworzong przez siebie baze danymi. W ten sposéb sam
dokonasz weryfikacji poprawnosci jej schematu. Wprowadz trzy grupy, trzech
wyktadowcow oraz tylu studentdw by w kazdej grupie byto ich przynajmniej kilku.
Kazdemu studentowi przyporzadkuj szafke. Jezeli baza zostata stworzona poprawnie,
wprowadzanie danych nie powinno generowac zadnych bteddéw.

3. Cwiczenie trzecie wykonaj na podstawie pierwszego zadania. Zaprojektuj baze
danych, sktadajacg sie z co najmniej pieciu relacji (nie liczac tabel dodatkowych,
powstatych w wyniku modelowania zwigzkéw wiele do wielu). Mozesz do tego celu
wykorzystac¢ swdj projekt z pierwszych zaje¢. Pamietaj o rozsadnym okreslaniu liczebnosci
zwigzkéw! W duzej mierze od tego zalezeC bedzie poprawnosS¢ bazy danych. Do gotowej
bazy wprowadz dane, na dowdd jej poprawnego dziatania. Zadbaj o realistyczny stopien
szczegbtowosci atrybutéw. Z drugiej jednak strony unikaj nadmiarowosci.

Pliki z wykonanymi zadaniami prosze wysta¢ na adam.skrzyszewski@wneiz.pl. Tytut
wiadomosci: BD_lab3 grupa Nazwisko.
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